

# 坚守疫情第一道防线的疾控人

记通榆县疾病预防控制中心检验科副科长王国清

●本报记者 李彤君

春节本是万家团圆的日子,然而,这一切都被新冠肺炎疫情给打乱了。通榆县疾控中心非常重视,立即部署落实相关工作,展开流行病学调查工作,全力抗击疫情。王国清作为通榆县疾病预防控制中心检验科副科长深知疫情的严重性和紧迫性,他凭借自己丰富的工作经验,冲在抗“疫”一线,成为最美逆行者。

疫情面前不分老幼,中心人员全部参加到疫情防控的大学习、大演练当中。检验科在此次疫情中,主要承担着疑似病例标本的采集和运输等工作。疫情工作开展前后检验科全体人员认真学习防控方案,多次开展防控方案的集中学习培训,使每一个人都熟练、独立完成采样工作。王国清与同事王国辉、张祺等人,对全县医疗机构从事新冠肺炎疑似病例标本采集的工作人员进行了300多人次的防控方案解读和技术指导工作,为应对疫情储备了大量的人力资源。

2020年1月24日晚,值班中王国清接到疫情电话,县医院发热门诊收住一发热患者,他立即向带班领导报告。检验科王国辉进入病房,现场指导医护人员对疑似病例进行取样工作,由王国清等人按防控方案要求把标本送到检测部门。在这当中的每一个过程都经过多次演练,每一个人都已经熟练掌握。各科室紧密配合,顺利完成了工作。

疫情发生以来,王国清还承担着标本采集前后的数据整理、存档和上报工作,为疾控中心的大数据填写及时上报给予了数据支持。在他的带动下,检验科全体人员都能安全、顺利完成推送份标本的采集工作。疫情发生以来,检验科没有一人掉队,严格按照防控方案的要求做到了对所有推送的样本应采尽采,无一错采、漏采,并且做到了及时安全转运标本,无一例生物安全事故发生。作为疾控人,王国清与同事们一起坚守在疫情防控的第一线,以不战胜疫情决不轻言收兵的信心践行着疾控人的职业信仰。

## 洮南市兴隆街道办事处

### 深化道德教育 推动道德实践

本报讯(李丹 记者李政孚)日前,洮南市兴隆街道办事处隆新社区组织工作人员和辖区党员,围绕新时代公民道德建设实施纲要》主题教育宣讲活动。活动中,社区书记组织工作人员和辖区党员,围绕新时代公民道德建设的总体要求和重要任务、深化道德教育引导、推动道德实践养成等方面进行了重点学习,对弘扬和践行社会主义核心价值观进行了重点讲解,对社区基层党组织和党员在新时代公民道德建设中发挥战斗堡垒作用和先锋模范作用提出了具体要求。

大家表示,要进一步筑牢理想信念之基,自觉培育和践行社会主义核心价值观,从自身做起,传承中华民族传统美德,传递社会正能量,为建设和谐社区、美丽家园贡献自身力量。

## 洮北区审计局多措并举推进节能减排

本报讯(李殊凝)为进一步创建节约型机关节能减排工作,2020年,洮北区审计局多措并举全力推进节能减排工作,取得了良好效果。推行绿色办公。健全完善绿色办公举措,推进无纸化办公,鼓励职工使用再生纸、再生耗材等循环再生办公用品;实现高效照明光源100%;使用节水型器具;充分利用自然采光;执行夏季室内空调温度设置不高于26摄氏度,冬季室内空调温度设置不得高于20摄氏度的空调温度控制标准。

综合利用等绿色产品。推动绿色出行。向干部职工发出倡议,积极践行“135”等低碳出行方式;强化公务用车管理,实行公务用车单车油耗核算。营造节能氛围。张贴设备节电、随手关灯、节约用水、垃圾分类投放等提醒标识;节约粮食,源头减量,积极倡导干部职工开展“光盘行动”、旧物再利用等活动。开展节能培训。将节能、节水、垃圾分类等内容纳入干部职工培训体系,定期开展节能低碳等生态文明建设学习宣传活动。

近期,长春市教育局通报多起在校教师有偿补课事件,引起广泛关注。记者调查发现,虽然教育主管部门一再禁止在校教师有偿补课,但部分培训机构和在校教师仍顶风而上,有的教师补一假期课的违规收入“够买一台轿车了”。

### 违规有偿补课“花样百出”

长春市教育局近期通报了7名有偿补课的在职教师,涵盖小学、初中、高中各阶段,包括吉林大学附属中学、东北师范大学附属实验学校的教师。这些教师均在校外培训机构上课,被查处后受到警告、记过、降级、扣薪等处罚。长春市教育局副局长董妍介绍,为减轻学生负担,近期教育局成立了治理工作专班,排查全市有偿补课行为,对重点区域、学校、对象进行全天候督查。“死死守守半个月,查空了一半的辅导班。”专班负责人周立刚介绍,在长春火炬大厦、瀚森综合大厦、汇华大厦、梅隆大厦等重点区域进行了集中检查。工作专班在调查一家培训机构时,遭遇多名家长拦门。执法人员进入班级后,发现上课的女教师对黑板上的知识并不了解,而在教室最后一排,坐着一名自称“旁听家长”的人。在要求对其拍照取证时,该“家长”几次试图逃跑。反复询问后发现,他是长春市某附属学校教师,在高二模拟考试前,“走穴”讲课,一节课2000元。被查出后,该教师受到行政记过、三年内不得晋升职称、取消年终奖、调离班主任岗位等处罚。不少补课地点深藏民居,取证困难。记者跟随工作人员暗

### 视点

## 有的补一假期课“够买一台轿车了” 教师有偿补课该咋治理?

●新华社记者 李双溪

访地下补课班来到长春明珠小区时发现,补课机构都不挂招牌,卷帘门低垂,摄像头密布。学生进入后大门紧闭,工作人员一再敲门也无人应答。执法人员要长时间蹲守,或者假扮成家长才能进入相关区域。家长谎称“无偿补课”也是专班在检查中遭遇的新难题。让检查人员无奈的是,一些家长非但不配合检查,还谎称教师补课是无偿行为,也不配合提供收费证据,学生对此也是三缄其口,取证难度较大。

### 有家主动组织在校教师补课 有的教师一小时收费超过2500元

记者调查发现,有偿补课的背后,一方面是家长“望子成龙”的迫切需求,一些培训机构针对家长心理进行“名师炒作”;另一方面,校外补课收入高于在校薪酬,一些教师顶风而上。在长春市一所重点高中,记者随机采访了一个理科班,其中四分之一的学生在校外补课。

### 我看我说

## 疫苗接种:安全第一不抢跑

●新华社记者 王琳琳

近日,国务院联防联控机制举行新闻发布会宣布我国新冠病毒疫苗接种工作将陆续开展,第一步针对重点人群,随后扩展至各类人群。

面对疫情,疫苗研发超常规“加速”推进。在我国科研人员争分夺秒、奋力攻关下,7月份以来,我国对高风险暴露人群进行了新冠病毒疫苗紧急接种,目前已累计完成100多万剂次,没有出现严重不良反

应,为下一步在重点人群中开展疫苗接种工作打下坚实基础。

如今,全球在研新冠病毒疫苗已达百余种,技术应用、组织动员、研发投入乃至审评审批都大大提速,这是助力疫苗快速造福人类的有利外部条件。但速度必须建立在科学、安全的前提下。我国的疫苗研发工作坚持以安全为底线,严把质量关,不为

“第一”而抢跑,不为速度而“放水”。

通常情况下,一款成熟的疫苗从研发、测试到生产需要5年至10年甚至更长时间,其中最耗时的就是三期临床试验。业内专家认为,疫苗完成三期临床试验证明有效后才能上市,之后的安全性还需要进行四期持续跟踪。

国务院联防联控机制科研攻关组疫苗研发专班工作组组长郑忠伟在近期的新闻发布会上表示,由于我国疫情防控做得很好,国内已不具备开展三期临床试验的条件,而与我国合作开展三期临床试验的国家和地区大多不是目前全球疫情最严重的,因此获得三期临床所需病例的速度不是最快的。

目前,我国进展较快的疫苗三期临床试验数据还没有揭盲,只有数据达到相应标准,国家有关部门才会批准附条件上市或者正式上市。因此,对于疫苗接种,需要引导公众理性认知、科学判断。

## 洮南市实验幼儿园举办“金牛送福”庆新年亲子联欢会



本报讯(记者张美)近日,洮南市实验幼儿园开展了以“金牛送福”为主题的庆新年家园同乐亲子联欢会,老师、幼儿、家长欢聚一堂,载歌载舞,共同感受节日的气氛。活动中,伴随悠扬、轻快的音乐,孩子们陆续登上舞台,向师长们展示了精彩的节目,既有活力四射的舞蹈,还有节奏鲜明的打击乐表演。在互动环节中,家长们也纷纷献上自己的才艺,与孩子们一同跳舞、做游戏。歌声、笑声在幼儿园里久久回荡。活动的开展不仅为孩子们提供了表现

的机会,也让家长们看到了孩子的成长进步和教师努力付出,促进了家长和孩子以及教师之间的沟通,为培养孩子全面发展打下了坚实基础。活动开展期间,为有效防控新冠肺炎疫情,维护校园秩序,保障师生的生命安全和身体健康,幼儿园严格要求每位家长佩戴口罩,测量体温、扫行程码合格后方可进入校园。图为实验幼儿园小三班小朋友表演《椅子舞》。

## 预防一氧化碳中毒——这些常识您应该知道!

### 一氧化碳中毒有哪些表现?



一氧化碳中毒有急性和慢性之分,通常说的一氧化碳中毒多指急性一氧化碳中毒。其症状、表现与中毒程度、患者既往健康状况以及中毒时活动状况有关。

### 一氧化碳中毒有何具体症状?

#### 轻度中毒

患者可出现头痛、头晕、失眠、视力下降、耳鸣、恶心、乏力、心跳加速、休克等症状。

#### 中度中毒

除有轻度中毒症状之外,皮肤黏膜出现樱桃红色、多汗、心率失常、烦躁、行动迟缓嗜睡、昏迷等继续加重。

#### 重度中毒

进入昏迷状态。阵发性强直性痉挛、肌张力降低、面色苍白或青紫、血压下降、瞳孔散大、呼吸麻痹、甚至死亡。抢救救存活者可有严重后遗症。

#### 后遗症状

神经衰弱、震颤麻痹、偏瘫、偏盲、失语、吞咽困难、智力障碍等。



急性一氧化碳中毒迟发脑病:患者于昏迷苏醒后,意识恢复正常,但经2~30天后,又会出现脑部的神经精神症状。

关爱生命 关注安全

## 道德模范

### 救火英雄

——记第七届全国道德模范李道洲

李道洲,男,汉族,1988年7月生,中共党员,生前系空降兵某旅直升机团场站汽车连七班班长。

李道洲为保护人民群众生命安全,义无反顾、勇闯火海,救出一对年迈夫妇后,第三次冲进火场救人时,因火势过猛,不幸壮烈牺牲,被誉为“救火英雄”。2018年3月2日,正在休假的李道洲到武汉市东湖梨园小区,准备接在物业工作的妻子下班。李道洲刚到小区不久,物业就接到居民电话:“10栋起火了,你们快来!”物业立即拨打火警电话,并通知工作人员抓紧救火。一旁的李道洲拎起灭火器,便和3名小区物业人员冲了出去。

李道洲等4人到达现场后,上到5

楼,发现滚滚浓烟呛得人根本睁不开眼。确认失火房间后,李道洲第一个冲进了火场。起火的503室住着一对80多岁的老夫妻和他们51岁身患脑瘫、生活不能自理的女儿。冲进着火房的李道洲很快把万爹爹救了上来。还没缓口气,他又把年迈的蒋婆婆背了出来。老两口哭诉,女儿还在

屋内。李道洲拿出手机交给蒋婆婆,让她帮忙照明,一起再次冲入火场。据蒋婆婆回忆,当时,他们找到了女儿,她拿着手机在前方照明,李道洲背着女儿走在后面,但蒋婆婆出来后,李道洲和女儿却没有出来……

巨大的火灾负荷、狭窄的灭火救援空间,极大地增加了火灾扑救难

度。消防官兵经过10多小时奋战,才将火情控制住。当房间内的烟雾基本散去,消防官兵拿着救援工具进入现场搜救,在卧室床垫下发现李道洲的遗体。那时,已经牺牲的李道洲,脸侧向一方,双手紧紧攥成拳头,背上还背着万爹爹的女儿……

2005年,李道洲从湖北孝感入伍,同他的爷爷、父亲一样,成为一名空军战士。李道洲的爷爷早年间曾因见义勇为被歹徒刺了九刀,落下终身残疾。李道洲自幼受长辈影响,养成了勇敢、善良、正直的品行。

李道洲被所在部队追记一等功,被迫授湖北青年五四奖章,荣登“中国好人榜”。(据《人民日报》)

有业内人士认为,严禁在校教师有偿补课遭遇顶风而上,是部分教师错误师德观念的体现,一些违规补课的教师认为,“义务教育辛辛苦苦,校外补课发财致富”“校外补课也是劳动所得,凭知识赚钱”“补课被抓是倒霉,不去补课是无能”……

### 双管齐下:紧盯培训机构、加强师德建设

在近期专项治理中,长春市教育局规范了校外培训机构的办学行为,严禁其聘用在职教师,一经查出一律吊销办学许可证,并公布了一批培训机构“白名单”。

据了解,长春市教育局还将进一步规范培训机构的办学行为,使其不得再在校教师为卖点,不得为有偿补课提供平台。

教育专家建议,为防止有偿补课现象回潮,教育主管部门应进一步加大对培训机构办学行为的规范力度,推进治理常态化、规范化。

东北师范大学教育学部教授林丹认为,“学高为师,身正为范”,教育主管部门应研究建立师德修养评价标准,创新和完善师德培养长效机制,建立教师职前、入职、职内的师德教育一体化体系,帮助教师树立正确的职业观念。

长春二实验中学校长李国荣说,学校既要与教师签署“师德承诺书”,发现教师有偿补课的苗头及时纠正,也要监督教师的教学质量,经常听课评课,加强教学测评,发现教师有课上不讲的情况及时谈话,并把教师的绩效工资向教学一线倾斜,激励教师的教学热情。

“扭转家长错误的补课观念也是一个重要方面。”董妍认为,学生补课前应该先给家长“补课”,让家长改变盲目心态,培养正确的教育观。